

aláírása volt hátra, mikor a román kormány újabb, nyilvánvalóan teljesíthetetlen követelésekkel lépett föl. A bolgár kormány a megegyezés meghiusulását a szövetséges hatalmak bukaresti képviselői aknamunkájának tulajdonítja, — viszont azonban nem kételkedik abban, hogy **Románia előbb-utóbb mégis kénytelen lesz megegyezni Bulgáriával.** Most mindössze az történt, hogy a megállapodás egy-két hónapi halasztást szenvedett.

Az egyház és a papság a hadikölcsön érdekében.

A nemzeti összetartozandóság és együttérzés lélekemelő jelensége, hogy társadalmi életünk minden tényezője — egymással versenyre kelve — lankadatlanul munkálkodik a negyedik hadikölcsön sikerén.

Fontosságánál fogva külön megemlítést érdemel, hogy mindenik felekezetünk papsága hagyományos hazafiassággal és a nép lelki pásztorához méltó készséggel buzgólkodik azon, hogy az itthon maradtok — az állam kölcsönkérő szavára — teljesítsék honpolgári Nemcsak lelkesítő szóval agítálnak a nemzet védelmére szükséges kölcsön érdekében, hanem tehetségükhez képest jó példával járnak elől a jegyzésben is.

A katolikus egyházi vagy az ezáltal is a milliók impozáló számával szerepel a jegyzések sorában és a nagyarányú részvétellel mindeneket figyelmeztet, hogy a huszonegy hónapja tartó háború győzelmes befejezésére anyagi erőnket is teljes mértékben latba kell vetni.

A többi egyházak is nem kisebb lelkesedéssel és époly odaadó készséggel sietnek a rendelkezésükre álló összegek jegyzésével emelni a kölcsön sikerét és jó példával hasonlóra buzdítani híveiket.

A hadikölcsön tudvalevően népkölcson, amely igazi nagy eredményt csak úgy mutathat fel, ha a legszélesebb néprétegek pénzeretéből tevődik össze. E legszélesebb néprétegek bevonása a hadikölcsönbe a mi viszonyaink között eredményes csak úgy lehet, ha minden felekezet minden egyes papja teljesíti hazafias kötelességét és híveivel megismerteti a hadikölcsön sikerének nagy nemzeti fontosságát és egyben az abban résztvevőre nézve feltétlen hasznosságát.

A magyar birodalom lakosságának kétharmada ugyanis kis községekben szétszórva él, ahová bármily lelkes és intenzív agitáció is eredményesen csak úgy férkőzhetik, ha a papság, ez apró falvaknak legtöbbször egyedüli szellemi és gazdasági vezetője, a jó ügy apostolává szegődik.



Meg kell nősülni!

Az agglagények bánata. — Megszűntek a házi kosztok.

Régen volt, még a boldog, békés napokban, hogy az ember elindult a debreczeni utcákon és nézte a kapukat, hol van a legszébb betűkkel kiírva apró cédulákra:

„Izletes, finom házi koszt kapható.”

Minden kapun ott volt a felírás, többnyire sok szép hibával.

A szegény családok, ha nem volt bérbeadható szobájuk, kosztot adtak egy-két magános urnak vagy hölgynek, de voltak, akik iparszerűleg adtak olcsón egész hónapon át náluk ékezőknek ebédet és vacsorát, vagy csak ebédet, néha 20—25 ugynevezett kosztosnak is. Az újságok állandóan teie voltak a kosztadók hirdetései. Az olcsóbb helyeken az ebéd-abonement 30 korona, a jobb helyeken 40 korona volt egy hónapra, míg az ebéd-vacsoráé 50—60 korona. Ezért a pénzért annyit adtak néha, hogy a kosztosok ott is hagyták a felét az asztalon, nem bírták mind megenni.

A háború kitörése után azonban kezdett végeszakadni ennek a jó világnak, az abonement egyre drágult, a 30 koronás ebédből 50 koronás lett, míg végül nemrégiben oly magasra emelkedett az ebéd ára (ma 130 korona az ebéd-abonement vendéglőben), a mennyibe azelőtt az ebéd, a vacsora, meg a reggeli együttvéve sem került.

A koszt drágulásának pedig kettős oka volt: az egyik az általános drágaság, a másik pedig, hogy a kosztosok nagy százaléka bevonult katonának.

Most azután teljesen megszűnt, végkép kihalt az egykor oly népszerű házi koszt. A kapukról és az ablakokból lassankint letűntek a csábító cédulák, hogy „itt izletes, finom házi koszt olcsón kapható”. A kosztadás kiment a divából.

A nőtlen emberek először a vendéglőbe szorultak, de mikor az adatok ára itt három-négy korona lett, onnan is ki kellett maradniuk, mert ki tud fizetni egy ebédért annyi pénzt? S ha nem tud: ki akar éhes maradni? A nőtlen emberek bajba jutottak, mert az étkezésük majdnem többbe került, mint egész családoké.

Sokan vannak, akik leszoktak a husról és vegetáriánussá lettek. Mások ellenben elhatározták, hogy sürgősen meg nősülnek. Ez a legbiztosabb út a boldogság felé vagy legalább oda, hogy házi kosztot jusszon az ember.

A mezopotámiai hadjárat új részletei.

A konstantinápolyi „Tanin” jelentést közlő a mezopotámiai hadjáratról, amely sok, eddig ismeretlen részletet tartalmaz. A jelentés többek között ezeket mondja:

A hadjárat meglepte a törököket, akik ezen a vidéken semmiféle előkészületet nem tettek a Schat-el-Arab torkolata ellen való támadásra.

A háború elején gyöngye török haderők — alig pár ezer ember — elhatározták, hogy harcolva visszavonulnak. Nem szenvedtek ko-

moly veszteségeket, míg az utánuk nyomuló ellenség állandóan erősítéseket kapott és több ágyunaszád is támogatta. A török hadsereg, amely Bagdad előtt erősítéseket kapott, elhatározta, hogy nem vonul tovább vissza.

A múlt ősszel Anglia és hívei Bagdad elestére számítottak, amelyet küszöbön állónak tartottak. November 22-én volt az utolsó támadás Bagdad ellen. Az angol csapatokat tíz legújabb szerkezetű ágyunaszád védelmezett, s ezek egyidejűleg lőtték a törökök Bagdad mellett levő előretolt állásait. November 23-án a gyalogság rohamra indult. Az első támadás sikerült.

A török csapatok, kétségtelenül azért, hogy Townshend tábornokot közelebb vonják, hátrább vonultak, egészen a Bagdad előtti főállásokig. Ez állások ellen a támadást másnap folytatták. A támadás azonban rendíthetetlen ércfalba ütközött.

A következő napon a török csapatok rohamra mentek és Townshend seregét visszavonulásra kényszerítették. Az angolok vereségüket akkor vizhiánnyal indokolták. Townshend tábornok azonban seholy sem tudott ellentálni és 200 kilométerre folytatta visszavonulását Kut-el-Amara-ig, amely alkalommal minden anyagát cserbenhagyta, még az ágyunaszádokat és élelmiszerekkel telt hajókat is.

Közvetlenül ezután megkezdődött Kut-el-Amara-nak a török haderők által történt körülzárása, amelyek arra törekedtek, hogy elzárjanak minden olyan utat is, ahonnan az ellenség erősítéseket kaphatna.

Az ellenség állásainak felderítése céljából intézett néhány roham után a török csapatok — veszteségek elkerülése céljából — arra szorítottak, hogy az ostromgyűrűt szűkítsék. Január 23-án Aylmer tábornok vezetése mellett a megérkezett ellenséges erősítések rohamtámadást intéztek, azonban visszavertük őket.

E pillanattól kezdve megértették Angliában a szerencsétlenséget, amely Kut-el-Amara-t fenyegette. Igyekeztek új erősítéseket küldeni, amelyeket a Dardanelle-hadsereg maradványainyaiból, sőt a Flandriában álló csapatokból vettek el; csapataink azonban vitézül helyt állottak és a felahiei sáncállásokban az ellenségnek a Dardanelle-kban szenvedett vereséghez hasonló csapást készítettek elő.

A főparancsnokságban történt gyakori változások és az állandó erősítések ellenére az angolok, mint a hivatalos jelentésekből ismeretes, egyik véres veszteséget a másik után szenvedtek.

Színház.

Műsor:

Szerdán: „Mágnás Miska”, operett.
Csütörtökön: „Mágnás Miska”, operett.
Pénteken: „Taifun”, dráma.
Szombaton: „Mágnás Miska”, operett.

**Egy, esetleg két utcai
butorozott szoba
kiadó**

Darabos-utca 7. sz.

HIREK.

— **Elfogták az egyeki rablógyilkost.** Az egyeki rablógyilkosságot sikerült immár kideríteni. A tiszaparti fűzesben meggyilkolt és kirabolt férfi tényleg azonosna bizonyult Král Károly 57 éves debreczeni vesszőárkereskedővel. Eöry Kálmán dr. vizsgálóbírósegéd a törvényszéki orvossal kiszállottak Egyeken a helyszínére, s a szemle után megförtént a holttest felboncolása és temetése is. A tiszacsegei csendőrség nyomozása eredménnyel járt. A tettest ugyanis elfogták egy 19 éves egyeki legény személyében, akire ugy terelődött a csendőrség gyanúja, hogy többen látták a tiszaparti fűzesek tájékán. A legény nem is tagadta, hogy ott járt, s azt mondotta, hogy vadkacsára vadászott. A vallatás során beismerte azt is, hogy a réten egy pihenő idegen férfira talált, aki el is szenderedett. Odament hozzá, a zseibeiben kotorászott, mire Král József felébredt, s a fiu közv. fen közelről töltött fegyverével lelőtte a szerencsétlent, azután pedig kifosztotta. Az elrabolt 300 korona pénzt meg is találták nála, amely c. upa vér volt. Král József szombaton utazott el Debreczemből Tiszacsegerre, s miután ott vészőt, amit vásárolni akart, nem kapott, gyalog indult utra Egyekre. Utközben érte egy önmagából kivetkőzött legény gyilkos fegyvere.

— **Bülow herceg elutazott Svájcba.** Luzernből írják: Bülow herceg és felesége, akik Brünnenben részt vettek a hazatérő német sebesültek tiszteletére rendezett ebéden, a napokban hazautaztak Németországba. A hercegné utalavölög megrongált egészségére kereset gyógyulást Luzernben és a több hónapos kura most már teljesen helyreállította.

— **Gyilkos villám.** Szarvasról jelentik: Az Orosházán keresztülvonuló vihar alkalmával a villám becsapott Györgyi Ádám gazdálkodó lakásába, s feleségét megölte. A Györgyi né tédén ülő 2 éves unokájának csodálatosképpen semmi baja sem történt.

— **A kutelamarai győző.** Hali pasa tábornok, a török 6. hadsereg helyettes parancsnoka, akinek a csapatai Kut-el Amarát elfoglalták, egyike a legkiválóbb török tiszteknek, aki Macedoniában véget vetett a bandák garzálkodásainak, később Tripolisban az olaszok ellen, Biliszben a rablóbandák ellen, a balkáni háborúkban és a mostani háboruban is különböző frontokon többször kiöntette magát. A mostani háború folyamán válíva és Bagdad parancsnokává nevezték ki, később a 6. hadsereg ideiglenes parancsnokává és nemrég érdemei elismeréséül dandár parancsnok-tábornokká léptették elő.

— **Egy évig volt golyó a szívében.** Genéből írják: Dr. Beausseuot hírneves francia sebész ritka esetről tett jelentést a párisi tudományos akadémia legutóbbi ülésén. Egy francia káplárról volt szó, akinek 1914 szeptember 7-én — tehát mindjárt a háború kiöbrésekor, megsebesült a marnei csatában — a szívébe furódott egy golyó. Hu-zonnég órával a megsebesülése után eszméletlenül találták meg, s a kórházba szállították. Itt azonban meggyógyult, anélkül, hogy eltávolították volna szívéből a golyót. Egy esztendő múlva vakbélgyulladásban betegedett meg és meg kellett operálni. Az operáció alkalmával a szív tevékenységében súlyos zavarok mutatkoztak és rönigenezés vált szükségessé.

Ekkor azonban fölfedezték az orvosok a beteg szívében a golyót, s dr. Beausseuot 1915 szeptember 6-án kioperálta onnan. A katona két hét múlva gyógyultan hagyta el a kórházat. Ugyanez az orvos a múlt évben gránátszállánkot távolított el egy francia katona szívéből.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Mándra Lajos ref. 3 éves, Szentpéteri Sándor ref. 3 hónapos, Szilágyi Márton ref. 50 éves, Juhász József ref. 25 éves.

— **Nincs spárgahány.** Kereskedőinket és mindazokat, akik a spárgahányt érzik, figyelmeztetjük a Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R.-T. pécsi áruosztályának mai számunkban megjelent hirdetésére és ajánljuk a pécsi papirspárga és szákszíneg beszerzését, mert az a kenderfonalat teljesen pótolja, s jó, erős és olcsó is.

— **Könyvet a harcterre!** Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt-Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harcterren lévő katonák részére. A küldemények a Vöröskereszt Szeretetéradomány-osztályhoz (Budapest V., Lipót-körut 1.) címzendők. A m. kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetéradomány a harcterren lévő katonák számára.”

— **6 elemít vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egészséges fiu elsőrendű iparospályára tanulón felvételtk.** Jelentkezhetnek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

Ingtatlanok forgalma.

Özv. Hartstein Péterné Stern Karolina veszi a debreczeni 4553. sz. jtkvben foglalt Szechényi-utca 7. sz. háznak Jakabovics Aladát illeteti felerészét 90,000 koronáért.

Stilopsák Márkusz veszi a debreczeni 1823. sz. jtkvben foglalt 697 négyszögöl sesterkerti szőlőt Szegedi Mihályné és Szegedi Gábertől 6000 koronáért.

Özv. Szántó Jánosné Tóth Julianna veszi a debreczeni 1157. sz. jtkvben foglalt 966 négyszögöl ujjöldet Jój Idától 800 koronáért.

Gombos József és neje Molnár Julianna veszik a debreczeni 1312. sz. jtkvben foglalt Homok-utca 125. sz. házat Józsa András és neje Nagy Juliánától 3700 koronáért.

Nicza András és neje Forgó Julianna veszik a debreczeni 10151. sz. jtkvben foglalt 160 és fél négyszögöl majorsági földet Bagosi Lajos és neje Fejes Mariától 5000 koronáért.

Nyári József veszi a debreczeni 9351. sz. jtkvben foglalt 9 hold 459 négyszögöl ujjöldet Sebők Vilma Nagy Imrénéől 8000 koronáért.

Borbély Mihály és neje Balogh Erzsébet veszik a debreczeni 3375. sz. jtkvben foglalt 15 hold 600 négyszögöl ondódi földet Dolnik Józseftől 21,000 koronáért.

Szilágyi József és neje Szilágyi Julianna veszik a debreczeni 3881. sz. jtkvben foglalt Teleki-utca 64. számú házat Vilmányi Sándor és társaitól 25,000 koronáért.

Szilágyi Gábor és neje Rákos Rozália veszik a debreczeni 943. sz. jtkvben foglalt 2 hold 700 négyszögöl ondódi földet Szász Katalintól 3000 koronáért.

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irta: Lesneur Dániel. 166

Magam is értek kissé hozzá, s nem hiszem, hogy komplikált esettel állnánk szemközt. De a szegény teremtés ereje fogytán van. Csak nőt kíván maga mellé . . . S csakugyan jóságra, női gyöngédségre van szükségünk . . . A helyzet annyira kényes . . .

Hangját meghalkítva, megismételte ez utolsó mondatot.

Ez apáca — megjegyzem, nem láttam tisztán öltözékét es nem sejtettem, mely renzhez tartozik, mert csak sötét, fekete foltot láttam ruhájából és elő ehérlő szárnyas főkötőjét — nos, ez az apáca szavaival nem tudott megindítani. Élesen hallatszott, hogy nem érzi azt, amit mond, mintha csak beanult leckét beszélne el papagály módjára . . .

De, istenem! ezek a nők, akik annyi nyomoruságnak válnak szemtanúivá, nem oszthatják meg valamennyit. S ezt is — ta'án hivatásos betegápoló — talán a sok virrasztás, kimerültség érzékétől is megfosztotta. Ám azért, amit itt gépiesen elhadart, mégis a szinigazság lehet.

Egy szerencsétlen nő vonaglik szenvedése, — óh, a legrettenetesebb szenvedés közepette, amelyet még súlyosabbá tesz valami erkölcsi ájadalom . . . talán egy titkos anyaság sulya, amint az oly gyakorta előfordul. S lelke feljajdul egy másik nő rokonszenve után. Nem a hivatásos falubeli orvos banális és durva beavatkozása, hanem egy rokonlélek gyöngéd megértése után.

A szánalom fölébredt szívében. S egyéb érzések is. Valamennyien bonyolult lények vagyunk, s érzéseink ritkán egyszerűek. Akaratunk meghajlását dicséretes oknak tulajdonítjuk. Pedig nem egyszer sötétebb okok készítetnek cselekvésre.

Be kell vallanom, engem is ezuttal talán még a szánalomnál is hatalmasabban kergetett a cselekvésre e regényes helyzet fölkellette kalandvágy, amelynek nem tudtam ellentálni. Ez egész élembe táruló éjszakai kép, a pompás autó, a regény, amely majd élembe tárul, a választás, amely reám esett, — a bizalom, amellyel hozzám fordultak, még a homályos kockázatoság is, így, merészen, idegenekkel megindulni a titokzatosság felé . . . nagy szerepet játszott a lelkesülésben, amely arra készítetett, hogy engedjek.

— Legyen! Egy percre, kérem . . . Estelle, menjen, hozza ki az uti köpenyemet, a műszertáskámat és a sálat a fejemre.

Mikor a csány e dolgokkal visszajött, lelke köztöttem, hogy értesitse nénémet a történetek felől.

— Messze megyünk? — kérdém.

— Háromnegyed órányira. Mitől se tartson, kisasszony. Az autó rendelkezésére áll a visszatérésre.

— Hallja, Estelle. Mondja meg a nénémnek, hogy ne nyugtalankodjék.

B burkolózva hosszú köpenyembe, a se-lyemsálat fejemre vetve, felszálltam az autóba.

Az egyén, akit komornyiknak néztem, követett a kocsiba. Ez semmiképpen sem volt nyemre. Hogy idejövét az ápolónő mellett ült benn, legyen! De most, hogy ketten ültünk benn, bizvást kiülhetett volna a softőr mellé. Az idő is kedvezett volna e cselekedetének, mert a novemberi éj szokatlanul enyhe volt.

O dalamon teeresztettem a kocsit ablakát. Hűvös, parás levegő csapta meg arcomat.

Kérdezni akartam egyet-mást a beteg felől, akinek a segítségére sietek, de aztán, úgy vélve, amugy is elég korán megtudok mindent, gondolataimat kinagyítam csapongani a csendes éjszaka varázsában.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Nyílt-tér.

Nagyszerűen bevált a harotéren küsdöknel és általában mindenkinél mint legjobb
fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghülés, rheuma, köszvény, influenza, terek-
mell- és hátfájás stb. esetében
Dr. Richter-féle
Horgony-Liniment. csapalci
compos.
Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvege K -80, 140, 2-
Kapható gyógyszerárakban vagy közvet-
lenül az „Arany oroszlanhoz” címzett
Dr. Richter-féle gyógyszerárakban,
Prága I, Elisabethstr. 6.
Naponkénti szétállítás.

Timársegédek
felvétetnek Nemes Lajosnéval Nagyvárad, Lovas-utca 6. sz.

Műszerész segéd
jó fizetéssel azonnal alkalmazást nyer Kalenda János cég varrógép és kerékpár üzletében
Nagyváradon.

Egy üvegezett ajtó
betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

150-200 pár
finom női cipő

háboru előtti Kobrak és más előkelő gyártmány

eladó

Nagyvárad, Szentjános-u. 18. a háztulajdonosnál.

Gazdaságba

ajánlkozik

némi képzettséggel, 25 éves hadmentes, intelligens fiatalember.
Révész István, Marosvásárhely.

**Betonnak,
Vasbetonnak**

kiválóan alkalmas tiszta, agyagmentes

kavics és homok

kapható

Kolliner D. és Fia r.-t.
tégla- és cserépgyár r.-t. homok és kavicsbányájában, **Nagyváradon.**

XXXII-ik magyar királyi

jótekonycélú államsorsjáték.

Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jóvedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordítottatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475,000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200,000 K készpénzben.

Továbbá :

1 főnyer.	30,000 K készp.	20 nyer. á	20 K	4,000 K készp.
1 "	20,000 " "	40 " " 150 "	6,000 " "	
1 "	10,000 " "	100 " " 100 "	10,000 " "	
1 "	5,000 " "	200 " " 50 "	10,000 " "	
5 nyer. á 1000 K .	5,000 " "	2500 " " 20 "	50,000 " "	
5 " " 500 " .	2,500 " "	12000 " " 10 "	120,000 " "	
10 " " 250 " .	2,500 " "	14885 nyer. összesen	475,000 K készp.	

Huzás visszavonhatatlanul 1916. évi június hó 15-ikén.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójóvedéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portomentesen küldetnek; ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon, s a legtöbb dohánytözsdében és váltóüzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

a m. kir. Lottójóvedéki Igazgatóság.

Papirzsineg Fehér superior

kenderfonalat, spárgát és kötelet teljesen pótol. **Jó, erős és olcsó.** - Minden vastagságban azonnal szállítható **pécsi** raktárunkból. Kivánatra minták és ajánlat vágott **zsákzsinegről** is.

csomagoló papir, legjobb minőségű, 40, 50 és 60 kg.-os 63x90, 100 és 120 kilogrammos 90x126 nagyságban **pécsi** raktárunkból **azonnal** szállítható. Előnyös árak.

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság áruosztálya Pécsen. :-:

ÓRIÁSI

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy fémszáj miatt, úgy, hogy gyáramban több ízben üzemzavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási

FEDÁK

cipőkrémét kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak kielégíteni.

Az óriási Fedák-

cipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyártmányokat felülmúlja

Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres árban

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így a háboru előtti kitűnő jó minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond

vegyészeti gyárs
Budapest, VI. Lehel-utca 29. szám.